

Таким образом, необходимо, чтобы идеологическая работа имела не только разъяснительный, но и «наступательный» характер. Иначе мероприятия, рассчитанные на широкую аудиторию, не будут достигать своей цели. Особенно это актуально для учреждений силового профиля.

УДК 355.4

С. А. Мещеряков
Военная академия Республики Беларусь

ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СПЕЦИАЛЬНЫХ ЗНАНИЙ В СЛУЖЕБНО-БОЕВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВНУТРЕННИХ ВОЙСК

В настоящее время стремительно возрастает роль специальных знаний в охране общественного порядка подразделениями внутренних войск. Во многом это связано в первую очередь с развитием технологий, что позволяет правонарушителям совершать традиционные нарушения новыми способами.

Сфера привлечения внутренних войск к расследованию расширяется также за счет сложившейся подготовки военнослужащих по юридическим вопросам. Наряду с повышением уровня профессионализма военнослужащих внутренних войск интенсификация использования специальных знаний в расследовании преступлений является одной из ответных мер на обозначенную проблему.

Специалисты-юристы внутренних войск направляют свою работу на криминалистическое исследование особенностей применения знаний военнослужащих из различных областей в раскрытии и расследовании преступлений в период несения службы по охране общественного порядка при выполнении патрульно-постовой службы.

Цель заключается в разработке теоретических и практических рекомендаций по использованию специальных знаний военнослужащими в предотвращении преступлений на маршрутах. Задачи разработки определяются потребностями служебной деятельности войск, которой необходимы научно обоснованные методы решения возникающих практических задач.

Конкретными задачами войсковых исследований является:

- выработка общей концепции специальных знаний с учетом особенностей выполнения патрульно-постовой службы;
- определение путей трансформации традиционных подходов к содержанию служебно-боевой деятельности войск и назначению специальных знаний в охране общественного порядка и безопасности граждан при выполнении

патрульно-постовой службы, при решении задач по участию в обеспечении общественного порядка при проведении культурных, спортивных, политических и иных мероприятиях;

- выработка рекомендаций по оптимизации использования специальных знаний в процессе охраны общественного порядка и безопасности граждан.

Объектом изучения выступила криминалистическая деятельность по использованию достижений науки, техники, ремесла, искусства и иных сфер человеческой деятельности в охране общественного порядка и безопасности граждан, где предметом изучения являлись криминалистические закономерности типовых ситуаций в патрульно-постовой службе и иных специальных мероприятиях.

Основу работы составили методы общенаучного познания различных событий, процессов, явлений в их многочисленных взаимосвязях и взаимоотношениях. В ходе исследования были использованы понятия и значения специальных знаний.

Специальные знания являются важным служебным институтом, устанавливающим основания участия военнослужащих внутренних войск в охране общественного порядка и безопасности граждан, в том числе в расследовании преступлений, а равно условия применения знаний из внеправовых сфер служебной деятельности. Однако в настоящее время столь важное понятие не получило законодательного закрепления.

Однако подобная трактовка специальных знаний во внутренних войсках представляет основу в силу обоснованного сужения их сфер, поскольку следователю и судье могут потребоваться сведения и умения, относящиеся не только к науке, технике, искусству, ремеслу, но и ко многим другим ненаучным отраслям знаний, например, к спорту, коллекционированию, обычаям и т. д.

По данным независимых военных экспертов, помимо криминалиста и судебно-медицинского эксперта, к участию в осмотре места происшествия чаще всего привлекаются специалисты различных специальностей – военнослужащие внутренних войск, строители, инженеры, пожаротехники, автотехники, авиатехники, специалист по электрозащите, газовщик.

Единое понятие специальных знаний не выработано и в юридической литературе. Общее определение дано В.Н. Маховым, который определяет под специальными знаниями знания различных видов профессиональной деятельности.

Такое общее понимание было выработано на основе анализа и переработки результатов научных исследований в соответствующей области. Указанный подход удобен, поскольку дает обобщенное представление о сущности специальных знаний, не раскрывая всех их признаков. Такой позиции придерживаются многие исследователи.

Военные эксперты детализируют понятие специальных знаний, закрепляя признаки этого явления через сферу специализированных правовых актов внутреннего характера (уставы, приказы, инструкции).

Однако присутствующие в войсках подходы, несмотря на их определенную общность, не вносят полной ясности в определение сущности специальных знаний в служебной деятельности войск, в том числе по их предназначению. С подобной точкой зрения сложно согласиться. Более того, обозначенная позиция ошибочно привела бы к необходимости признать специальными часть профессиональных знаний, а именно – знания из области военной сферы и т. д.

Поэтому часть знаний из специальных областей является профессиональными знаниями военнослужащего внутренних войск. Для применения в охране общественного порядка и безопасности граждан другой части знаний, которыми военнослужащий не владеет, он привлекает специалистов. Их знания являются специальными.

Следует также отметить, что вопросы криминалистики в объеме учебной дисциплины не входят в профессиональную эрудицию военнослужащих.

Поэтому представляется необходимым признать специальными не любые знания, которыми не владеет конкретный военнослужащий, но лишь те, которые выходят за пределы знаний, необходимых военнослужащему для грамотного выполнения своих должностных обязанностей.

Однако простое, на первый взгляд, решение вопроса при ближайшем рассмотрении оказывается неприемлемым. При этом объем знаний, включенных в образовательный стандарт по военной специальности, характеризует профессиональные знания с элементами юридической наполняемости.

Представителем своей профессии военнослужащий внутренних войск может стать, освоив, помимо своих профессиональных знаний, еще и знания, получаемые на спецсеминарах и спецкурсах по криминалистике (в ходе дополнительных занятий).

Военнослужащий, не изучивший специальные дисциплины, приобретает такие знания самостоятельно в ходе самоподготовки, повышения квалификации и учебы следователей, когда служит в воинских частях внутренних войск. Поэтому объективного нормативного критерия для определения объема профессиональных знаний военнослужащего не существует.

Однако сам военнослужащий внутренних войск может быть носителем специальных знаний в силу полученного образования, опыта. Он вправе использовать эти знания в служебно-боевой деятельности, т. е. когда результатом их применения становится повышение эффективности выполнения служебно-боевых задач. Тем не менее военнослужащий может и должен использовать имеющиеся у него специальные знания в ходе своей профессиональной деятельности.

Таким образом, накопление опыта в выполнении профессиональной деятельности и повышение квалификации способствуют росту служебных (специ-

альных) знаний военнослужащего, захватывается некоторая часть знаний (в первую очередь из области криминалистической экспертизы, судебной медицины), считающихся специальными.

При этом согласимся, что, расширяя и углубляя свои профессиональные знания за счет некоторой части специальных знаний, военнослужащий остается военнослужащим.

Выделим признаки специального знания, применяемого военнослужащими в случаях и порядке, определенном законом, с целью содействия деятельности правоохранительных органов по раскрытию и расследованию преступлений:

- специальный характер знаний по отношению к знаниям военнослужащего, следователя, дознавателя, прокурора, судьи (превышают объем профессиональных знаний);
- приобретение знаний военнослужащими в рамках специального образования или самостоятельного обучения;
- использование военных специальных знаний в целях исследования скрытых свойств и взаимосвязей объектов, явлений при выполнении служебно-боевых задач по охране общественного порядка и безопасности граждан;
- получение военнослужащими новой информации в результате применения специальных знаний при решении служебных задач.

Таким образом, специальными знаниями в служебно-боевой профессиональной деятельности военнослужащих следует признать системные сведения научного характера, приобретенные военнослужащим в рамках специальной подготовки или самообразования.

В широком смысле субъектом использования специальных знаний при охране общественного порядка следует признать каждого участника патрульно-постовой службы, поскольку, как было ранее показано на примере, лицо может владеть любым объемом знаний из любой отрасли. Такие знания при их правильном использовании позволяют точно и грамотно выполнять возложенные на военнослужащего функции.